



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Ταχ. Δ/ση : Μεσογείων 96
Ταχ. Κώδ. : 115 27
Τηλέφωνο : 213.13.07.502
Ηλ. Διεύθυνση : gensecretary@justice.gov.gr



78-2024-Εισερχόμενο-Εξερχόμενο-0-2

Γενικός Γραμματέας ΥΔ
ΑΠ: 78-21/05/2024

Αθήνα, 21.5.2024
Αρ. Πρωτ.: 78

ΠΡΟΣ:
ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΑ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

ΘΕΜΑ: Ετήσια Έκθεση της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου
Σχετ.: Η με αρ. πρωτ. 262/02-04-2024 Επιστολή σας προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, και ενόψει σύνταξης της Ετήσιας Έκθεσης για την προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, παραθέτουμε κατωτέρω στοιχεία και πληροφορίες που αφορούν σε συναφείς με το ανωτέρω θέμα δράσεις και πρωτοβουλίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης:

Φιλική προς τα παιδιά Δικαιοσύνη

- Στον πίνακα αποτελεσμάτων της ΕΕ στον τομέα της Δικαιοσύνης (EU Justice Scoreboard) η Ελλάδα βρίσκεται πλέον στις πρώτες θέσεις σε όλους τους δείκτες τους σχετικούς με τη φιλικότητα του συστήματος Δικαιοσύνης προς τα παιδιά. Η συγκεκριμένη επίδοση αποκτά μεγαλύτερη σημασία δεδομένου ότι ο πίνακας του 2023 παρέχει μια βαθύτερη ανάλυση των μέτρων που έχουν λάβει τα κράτη μέλη για να διασφαλίσουν ένα σύστημα δικαιοσύνης φιλικό προς τα παιδιά.
- Και για το έτος 2023 συνεχίζεται η υλοποίηση του συγχρηματοδοτούμενου έργου Just Closer (Πρόγραμμα Justice της Ε.Ε.), στο οποίο συμμετέχουν η Defense for Children (DCI) Ιταλίας, η ΜΚΟ "Young in prison" της Ολλανδίας, το Ελληνικό Υπουργείο Δικαιοσύνης, το Πανεπιστήμιο του Άμστερνταμ, το Πανεπιστήμιο της Βαλένθια και το Πανεπιστήμιο της Γένοβας. Το έργο επικεντρώνεται στην πρακτική εφαρμογή της Οδηγίας 2016/800 της ΕΕ σχετικά με τις δικονομικές εγγυήσεις για τα παιδιά που είναι ύποπτοι ή κατηγορούμενοι στο πλαίσιο ποινικών διαδικασιών. Το Just Closer στοχεύει στην ενίσχυση του σεβασμού των δικονομικών

δικαιωμάτων των παιδιών και των νέων που βρίσκονται σε σύγκρουση με το δικαστικό σύστημα, λαμβάνοντας υπόψη την άποψη και τις προτάσεις τους και προωθώντας την ενεργό συμμετοχή τους, ενισχύοντας, παράλληλα τις δεξιότητες των επαγγελματιών που εργάζονται με και για παιδιά. Οι ειδικοί στόχοι είναι:

Να δοθεί στα παιδιά η δυνατότητα να εκφράσουν τις αμφιβολίες τους, τα παράπονά τους, να ζητήσουν πληροφορίες, να διεκδικήσουν ελεύθερα τα δικαιώματά τους και να λάβουν επαρκή υποστήριξη από ανεξάρτητους και υποστηρικτικούς επαγγελματίες και έμπειρους συνομηλίκους.

Να δημιουργηθούν ευκαιρίες στους επαγγελματίες των συστημάτων ποινικής δικαιοσύνης των συμμετεχουσών χωρών να ακούσουν τις απόψεις των παιδιών και να συμμετάσχουν μαζί τους σε μια εποικοδομητική ανταλλαγή εμπειριών και συστάσεων για την προώθηση της προοδευτικής εφαρμογής του εθνικού και ενωσιακού δικαίου στον τομέα αυτό.

Να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ διαφορετικών ευρωπαϊκών φορέων που προβλέπουν την ενεργό συμμετοχή των παιδιών ως βασική μεταβλητή στα αντίστοιχα εθνικά συστήματα και συμβάλλουν στην εναρμόνιση της πρακτικής σε σχέση με τη σχετική νομοθεσία στα διάφορα κράτη μέλη και εν όψει της νομοθεσίας της ΕΕ.

Να εντοπιστούν τα κενά και τα δυνατά σημεία του υφιστάμενου νομικού πλαισίου σε επίπεδο ΕΕ αλλά και σε εθνικό επίπεδο και ταυτόχρονα να προωθηθεί η εναρμόνιση των πρακτικών. Η διάρκεια του έργου είναι διετής.

- Στο πλαίσιο της πρόσκλησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής “ ISF-2021-TF1-AG-CYBER”, η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του Υπουργείου Δικαιοσύνης συμμετέχει σε πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την υλοποίηση του έργου υπό τον τίτλο “Towards a Comprehensive European Strategy Against tech-facilitated GRooming And Missing ” (CESAGRAM). Το έργο στοχεύει στην ενίσχυση της κατανόησης της διαδικασίας της κακόβουλης προσέγγισης παιδιών, πως αυτή διευκολύνεται από την εξέλιξη της τεχνολογίας και του τρόπου με τον οποίο αυτή μπορεί να οδηγήσει σε σεξουαλική κακοποίηση και εξαφάνιση παιδιών, προκειμένου, με βάση αυτή την καλύτερη κατανόηση:
 - Να διασφαλιστεί ότι η προσέγγιση για σεξουαλική κακοποίηση και ενδεχομένως εξαφάνιση παιδιών, εμποδίζεται στο μέτρο του δυνατού
 - Να διασφαλιστεί η ταυτοποίηση των θυμάτων της κακόβουλης προσέγγισης και της κατάλληλης ψυχολογικής στήριξης πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την εξαφάνιση παιδιών

Οι ομάδες-στόχοι είναι:

- Νέοι 11 – 14 ετών που κινδυνεύουν να παρασυρθούν ή είναι θύματα και κινδυνεύουν να εξαφανιστούν
- Γονείς και εκπαιδευτικοί που υποστηρίζουν την ευαισθητοποίηση των νέων για την ασφάλεια στο διαδίκτυο
- Επαγγελματίες πρώτης γραμμής (κοινωνικοί λειτουργοί, ΜΚΟ, δικαστικοί και εισαγγελικοί λειτουργοί) που θα έρθουν σε επαφή με αγνοούμενα παιδιά που ενδέχεται να έχουν υποστεί σεξουαλική κακοποίηση
- Εμπειρογνώμονες σε θέματα κακοποίησης παιδιών και νέων
- Οι αρχές επιβολής του νόμου που ανταποκρίνονται σε περιπτώσεις εξαφάνισης παιδιών και νέων
- Υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής για τη νομοθεσία περί σεξουαλικής κακοποίησης

Αναμενόμενα αποτελέσματα του έργου είναι:

- Περισσότερα θύματα ταυτοποιήθηκαν και βοηθήθηκαν
- Αύξηση της ευαισθητοποίησης, της συνεργασίας μεταξύ των επαγγελματιών της πρώτης γραμμής, συμπεριλαμβανομένων των αρχών επιβολής του νόμου, για τον ταχύ εντοπισμό και την αντιμετώπιση των θυμάτων σε όλα τα στάδια της διαδικασίας
- Καλύτερα ενημερωμένοι νέοι σχετικά με το θέμα της προσέγγισης, των κινδύνων και των διαύλων στήριξης.
- Αυξημένη διαθεσιμότητα τεχνικών εργαλείων για την επιβολή του νόμου για τον εντοπισμό της κακόβουλης προσέγγισης παιδιών και προληπτικά όταν υπάρχει ένδειξη κινδύνου
- Καλύτερη γνώση και κατανόηση σχετικά με την κακόβουλη προσέγγιση παιδιών μεταξύ των επαγγελματιών
- Βελτιωμένες πολιτικές και νομοθεσία για την προστασία των παιδιών από την κακόβουλη προσέγγιση παιδιών και νέων

Το πρόγραμμα CESAGRAM υλοποιείται και τελειώνει τον Ιανουάριο 2025.

- Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του Υπουργείου Δικαιοσύνης συμμετέχει σε πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την υλοποίηση του έργου υπό τον τίτλο «Ανθρώπινα Δικαιώματα CRC-1».

Αντικείμενο της προτεινόμενης Δράσης είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση επιμορφωτικών επισκέψεων και δράσεων πολιτιστικού περιεχομένου για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, με στόχο την επαφή και γνωριμία των μαθητών με τα θεμελιώδη Ανθρώπινα Δικαιώματα και την ανάπτυξη του σεβασμού για τα δικαιώματα και τις ελευθερίες. Η προτεινόμενη Δράση είναι συμβατή με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Δικαίωμα των παιδιών στην εκπαίδευση) και την Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η οποία στο άρθρο 29 προβλέπει την προετοιμασία του παιδιού για μια υπεύθυνη ζωή σε μια ελεύθερη κοινωνία μέσα σε πνεύμα κατανόησης, ειρήνης ανοχής, ισότητας των φύλων και φιλίας ανάμεσα σε όλους τους λαούς και τις εθνοτικές, εθνικές και θρησκευτικές ομάδες. Η Δράση θα εφαρμοσθεί πιλοτικά σε 150 σχολεία σε όλη την Ελλάδα με έμφαση σε αυτά που διαθέτουν μεγάλο αριθμό μαθητών που ανήκουν σε Ε.Κ.Ο μέσω επισκέψεων από κλιμάκια ειδικών επιμορφωτών και παρουσίαση του ενημερωτικού υλικού.

Στο παρόν στάδιο έχει ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικασία του ανωτέρω έργου και αναμένεται η έγκριση του σχεδίου σύμβασης από την αρμόδια Διαχειριστική αρχή.

- Υποστήριξη και για το έτος 2023 εκ μέρους του Υπουργείου Δικαιοσύνης στο έργο Child Front. Το έργο Child Front, με πλήρη τίτλο "Child Friendly Justice in Greek Cypriot courts" (Αριθμός σύμβασης 101046589 — Child Front – Just 2021 JTRA), συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υλοποιείται από το Ίδρυμα Τσάτσου - Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου, υποστηρίζεται από τις Εθνικές Σχολές Δικαστών της Ελλάδας και της Κύπρου (Ανώτατο Δικαστήριο Κύπρου), και το Υπουργείο Δικαιοσύνης της Ελλάδας, ενώ συμμετέχουν οργανισμοί από την Ιταλία και τη Βουλγαρία. Το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση της φιλικής προς τα παιδιά δικαιοσύνης σε Ελλάδα και Κύπρο. Προς την κατεύθυνση αυτή, το έργο καταγράφει τις εκπαιδευτικές ανάγκες δικαστών σε θέματα φιλικής προς τα παιδιά δικαιοσύνης στην Ελλάδα και την Κύπρο, καθώς και καλές πρακτικές παγκοσμίως.
- Το Υπουργείο Δικαιοσύνης συμμετέχει και για το έτος 2023 με εκπρόσωπό του, ως σύνδεσμος με το Ε.Κ.Κ.Α., τον Εθνικό Συντονιστή της Εγγύησης για το Παιδί, στην Διυπουργική Ομάδα Εργασίας που συστάθηκε με κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ ΥΟΔΔ 30/21.01.2022), για την εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το παιδί.
- Τέλος, η Ελλάδα, εκπροσωπούμενη από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, επιλέχθηκε ως μία από τις τρεις χώρες εταίρους (διάρκεια προγράμματος Οκτώβριος 2023 –

Δεκέμβριος 2025) στο κοινό πρόγραμμα του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης με θέμα τη φιλική προς το παιδί Δικαιοσύνη, το οποίο επιχορηγείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή / DG Justice and Consumers. Το project αυτό αποτελεί ένα από τα παραδοτέα της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα Δικαιώματα του Παιδιού και της Στρατηγικής του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Δικαιώματα του Παιδιού 2022-2027.

Υπό το συντονισμό της Διεύθυνσης για το Παιδί του Συμβουλίου της Ευρώπης, το εν θέματι project στοχεύει να συμβάλλει:

α) στην προστασία των παιδιών που έρχονται σε επαφή με το νόμο σε ποινικές, αστικές και διοικητικές διαδικασίες παρέχοντας μία πρακτική εφαρμογή των κατευθυντήριων οδηγιών της Επιτροπής των Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη και

β) στην εφαρμογή των διεθνών νομικών κειμένων που αφορούν στη φιλική προς το παιδί Δικαιοσύνη, συμπεριλαμβανομένου και του επιπέδου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συμβουλίου της Ευρώπης

Προστασία Δικαιωμάτων ΑμεΑ

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, όπως και τα προηγούμενα έτη, έτσι και κατά το 2023, ανέπτυξε σημαντικές πρωτοβουλίες και δράσεις για την άμβλυση των ανισοτήτων και την εξάλειψη των εμποδίων που καθιστούν δυσκολότερη την πρόσβαση των Ατόμων με Αναπηρία στις υπηρεσίες της Δικαιοσύνης.

Προς την κατεύθυνση αυτή, στον νομοθετικό τομέα, εξέδωσε τον ν. 5023/2023 (Α' 34): «Αρχή της ίσης μεταχείρισης ανεξαρτήτως αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης, επικαιροποίηση της ορολογίας του Αστικού Κώδικα, του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, του Ποινικού Κώδικα, του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, του Κώδικα Συμβολαιογράφων και του ν. 4478/2017, για την εναρμόνισή της με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία που κυρώθηκε με τον ν. 4074/2012 και λοιπές διατάξεις για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη των ατόμων με αναπηρία».

Με τον ανωτέρω νόμο προωθείται α) η πλήρης συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία ή χρόνια πάθηση στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας μέσω της επέκτασης και κατοχύρωσης της γενικής αρχής της ίσης μεταχείρισης, β) η απαλοιφή υποτιμητικών και στερεοτυπικών εκφράσεων για τα άτομα με αναπηρία στα βασικά νομοθετήματα και η εναρμόνισή τους με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία που κυρώθηκε με τον ν. 4074/2012 (Α' 88), γ) η εναρμόνιση των διατάξεων και της ορολογίας που χρησιμοποιείται στον Ποινικό Κώδικα, τον Αστικό Κώδικα, τον Κώδικα

Διοικητικής Διαδικασίας και τους Κώδικες Δικονομίας, με την προσέγγιση της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και τη σύνταξη αναφοράς με τα συμπεράσματα και δ) η άμεση και αποτελεσματική πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία στη δικαιοσύνη. Σημειώνεται ιδιαίτερα η διάταξη με την οποία προβλέπεται η πρόσβαση του συνόλου των ατόμων με ποσοστό αναπηρίας άνω του 67% στη νομική βοήθεια, ανεξαρτήτως του ύψους των εισοδημάτων τους.

Ακολούθως, το Υπουργείο Δικαιοσύνης συνέστησε Ομάδα Εργασίας με αντικείμενο τη μελέτη αναθεώρησης του νομικού πλαισίου του δικαστικού συμπαραστάτη και υιοθέτησης του θεσμού της υποστηριζόμενης δικαιοπρακτικής ικανότητας και εν γένει συναφών καλών πρακτικών. Η εν λόγω Ομάδα Εργασίας αναμένεται να υποβάλλει τα πορίσματά για τη λήψη σχετικών νομοθετικών πρωτοβουλιών έως το τέλος του τρίτου τριμήνου του 2024.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης θεωρεί εξαιρετικά σημαντική την εξασφάλιση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία στο σύνολο των δικαστικών κτηρίων. Απαραίτητη πλέον προϋπόθεση για την ανέγερση νέου δικαστικού κτιρίου αποτελεί η πλήρωση όλων των κριτηρίων προσβασιμότητας που προβλέπεται από το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και επιπλέον, πριν από την εκτέλεση επισκευαστικών έργων στα υφιστάμενα κτίρια, όπου είναι εφικτό, συνιστάται και η σύνταξη και υλοποίηση μελετών, για την προσαρμογή του κτιρίου στις ισχύουσες διατάξεις (Σχετ. άρθρο 26 Ν.4067/2012 ΦΕΚ 79/Α'), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο φορέας μας έχει σχεδιάσει και υλοποιεί πληθώρα έργων που αφορούν στην ανακαίνιση και αναβάθμιση του κτιριακού δυναμικού που στεγάζει δικαστικές υπηρεσίες, με σκοπό τη λειτουργική τους βελτίωση, έτσι ώστε να καταστούν πλήρως προσβάσιμα και φιλικά προς τα άτομα με αναπηρία. Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο μας υπέβαλε νέο έργο χρηματοδότησης ΕΣΠΑ με αντικείμενο τη βελτίωση των υποδομών προσβασιμότητας ΑμεΑ σε Δικαστικά Ακίνητα (το έργο αφορά σε 150 Δικαστικά Ακίνητα). Επιπλέον, σε εξέλιξη βρίσκονται αντίστοιχα έργα για την κατασκευή νέων Δικαστικών Μεγάρων, όπως επί παραδείγματι το Μέγαρο που θα στεγάσει το σύνολο των δικαστικών υπηρεσιών του Πειραιά ή η ανέγερση των νέων Δικαστικών Μεγάρων Ηρακλείου, Λαμίας, Βόλου, Έδεσσας, Σερρών και Κιλκίς, τα οποία θα πληρούν με την ολοκλήρωσή τους όλες τις απαραίτητες προδιαγραφές για να είναι απόλυτα λειτουργικά και προσβάσιμα από τα Άτομα με Αναπηρία. Σημειώνεται ότι, με βάση πρόταση της αρμόδιας για την προσβασιμότητα στα δικαστήρια Ομάδας Εργασίας, προβλέφθηκε στον ν. 5023/2023 (άρθρο 22) ο ορισμός υπεύθυνου στα δικαστήρια για ζητήματα πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία, ενημέρωσής τους, και

διευκόλυνσης της εξυπηρέτησής τους (τροποποίηση της περ. β παρ. 7 άρθρου του 17 ν. 4938/2022). Τα δικαστήρια και οι εισαγγελίες έχουν ανταποκριθεί σε μεγάλο βαθμό με τον ορισμό υπευθύνων.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει λάβει υπόψη τους στόχους που εντάσσονται στο κείμενο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, σχεδιάζοντας και υλοποιώντας ποικίλες δράσεις που καλύπτουν το σύνολο των στόχων αρμοδιότητάς του και ειδικότερα αυτούς που περιέχονται στον Πυλώνα II – Στόχο 16 και Πυλώνα IV – Στόχο 26. Προς επίρρωση αυτού, σας γνωρίζουμε ότι έχει ενταχθεί στο ετήσιο Σχέδιο Δράσης 2024 του Υπουργείου Δικαιοσύνης αριθμός έργων που ανταποκρίνεται στον ανωτέρω σκοπό, όπως για παράδειγμα η Παροχή Πρόσβασης σε Ιστοσελίδες με δυνατότητα ηχητικής ανάγνωσης και μεταβολής μεγέθους γραμματοσειρών, η Εξέταση της δυνατότητας ενίσχυσης της προσβασιμότητας σε κωφούς και βαρήκοους στις δικαστικές αίθουσες με τη χρήση νέων τεχνολογιών και η Ανάπτυξη Εθνικού Ανοιχτού Μητρώου Διερμηνέων στη νοηματική γλώσσα προς αξιοποίησή του στην πολιτική και ποινική διαδικασία.

Περαιτέρω, σημειώνονται τα ακόλουθα:

- Το Υπουργείο Δικαιοσύνης προωθεί την ψηφιοποίηση της Δικαιοσύνης με την επέκταση της ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων, λήψης πιστοποιητικών και αποφάσεων. Προωθείται η δυνατότητα να ενισχυθεί η προσβασιμότητα σε κωφούς και βαρήκοες στις δικαστικές αίθουσες με τη χρήση νέων τεχνολογιών σε συνδυασμό με την υπάρχουσα υποδομή του Έργου 'Ψηφιακή Καταγραφή, Αποθήκευση και Διάθεση Πρακτικών Συνεδριάσεων Δικαστηρίων με ΣΔΙΤ (2016-2021) - Χρονοδιάγραμμα: 2022-2026, Υπεύθυνοι φορείς: Υπουργείο Δικαιοσύνης, Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
- Ο "Οδηγός για τα Δικαιώματα των θυμάτων Ρατσιστικού εγκλήματος", ο οποίος καταρτίστηκε στο πλαίσιο του έργου: «Αναπτύσσοντας μια ολοκληρωμένη στρατηγική ενάντια στο ρατσισμό, τη μισαλλοδοξία και τα εγκλήματα μίσους», και περιλαμβάνει επαρκείς πληροφορίες για το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, εκδόθηκε - με πρωτοβουλία του Υπουργείου Δικαιοσύνης - και σε μορφή Braille, με στόχο την ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία στην πληροφόρηση.
- Σε εφαρμογή του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, που υπεγράφη στις 2 Δεκεμβρίου 2021, για την επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού του δημοσίου τομέα στα αντικείμενα των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρία και του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε., επιμορφωτικά προγράμματα για «Τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία» εντάχθηκαν στον προγραμματισμό του Ινστιτούτου Επιμόρφωσης του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. και διεξάγονται σε τακτική βάση με μεγάλη ανταπόκριση

από δημοσίους υπαλλήλους. Σε συνεννόηση με το ΕΚΔΔΑ, προτάσσονται στην επιλογή των επιμορφούμενων, υπάλληλοι του Υπουργείου Δικαιοσύνης με συναφή καθήκοντα ενώ έχουν υλοποιηθεί ή προγραμματίζονται σε κάποια από αυτά τα σεμινάρια να συμμετέχουν ειδικά οι δικαστικοί υπάλληλοι που έχουν ορισθεί ως υπεύθυνοι για θέματα ΑμεΑ.

Ειδική ενότητα για τα ΑμεΑ περιλαμβάνεται και στο επιμορφωτικό πρόγραμμα που αφορά στον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε.



Εσωτερική Διανομή:

Γραφείο Υπουργού

Γραφείο Υφυπουργού

Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως